

# 毛泽东理想信念教育思想的哲学基础 与实现路径

何华征,李懋君

(遵义师范学院马克思主义学院,贵州 遵义 563006)

**摘要:**以提升当前理想信念教育实效为目的,从一般层面上探讨了理想信念教育对重塑中国精神、完成党的历史任务和推动人类文明进步所具有的重大现实意义;阐述了毛泽东关于理想信念教育的哲学基础,即历史唯物主义和辩证唯物主义,它使理想信念教育思想具有科学性和实践性;指出了共产主义理想信念教育既要坚持以理服人,也要坚持以情动人,是科学性和人民性的统一;分析了毛泽东关于理想信念教育的思想在新媒体时代具有的重要时代价值。

**关键词:**毛泽东思想;理想信念教育;哲学基础;实现路径

**中图分类号:**A84

**文献标志码:**A

理想信念是革命成败的重要因素,是一个民族是否具有历史尊严感的重要群众心理基础。1957年,毛泽东在中共八届三中全会的讲话中指出:“中国人要有志气。我们应该教育全国城市、乡村的每一个人,要有远大的目标,要有志气。”<sup>[1]</sup>毛泽东十四五岁时辍学在家期间,从表兄文运昌那里借得早期改良主义者郑观应所著的《盛世危言》和冯桂芬所著的《校邠庐抗议》等书籍,“毛泽东读了这些书,开阔了视野,萌发了爱国思想,激起恢复学业的愿望”<sup>[2]</sup>。1925年11月21日,毛泽东在少年中国学会改组委员会的调查表上,填写了自己对于当时内忧外患交迫的中国所抱的“主义”。他说:“本人信仰共产主义,主张无产阶级的社会革命。”<sup>[3]</sup>毛泽东不但自己在社会历史变化的洪流中善于和勇于投身到时代最有意义的实践活动中,而且还经常用自己的方法引导(或影响)其他

人确立人生理想信念。1920年,他曾发起组织星期同乐会,交谈个人思想,“有时也邀请信仰无政府主义的人参加,用自己掌握的思想影响他们”<sup>[2]</sup>。毛泽东在后来的革命和建设过程中,始终非常重视理想信念教育问题,他在《读苏联〈政治经济学教科书〉的谈话》中强调:“我们要教育人民,不是为了个人,而是为了集体,为了后代,为了社会前途而努力奋斗。要使人民有这样的觉悟。”<sup>[4]</sup>具有高尚的情操、远大的理想和坚定的意志,是人的全面发展的内在要求。

## 一、理想信念教育的重要意义

正确的理想信念对塑造中国精神、履行历史使命、推动文明进步具有重要的意义,理想信念在社会实践中生成了自身的实际价值,从而将意识形态的东西转化为现实世界的物质力量。

## 1. 理想信念教育是重塑中国精神的需要

毛泽东关于理想信念教育的思想,既是出于革命工作的实际需要,也是出于人的全面发展的需要,更为重要的是,毛泽东经历了(和经历着)中国社会风云变化的历史事件,对中国的前途和未来抱着极大的历史使命感,和当时的所有进步人士一样,因为对封建主义思想、资本主义思想在中国实践应用的悲剧性结果的沉重哀痛,而走上了信仰共产主义的道路。“从1840年的鸦片战争到1919年的五四运动的前夜,共计70多年的时间,中国人没有什么思想武器可以抗御帝国主义。旧的顽固的封建主义的思想武器打了败仗了,抵不住,宣告破产了。不得已,中国人被迫从帝国主义的老家即西方资产阶级革命时代的武器中学来进化论、天赋人权论和资产阶级共和国等项思想武器和政治方案……但这些东西也和封建主义的思想武器一样,软弱得很”。<sup>[5]</sup>马列主义从其本性来说不崇拜一切旧有的东西,它对旧势力采取一贯而坚决的批判与斗争。在毛泽东看来,共产主义理想信念教育能够重塑中国精神,使其在外侵内患中激起人民战斗精神,唤醒沉睡的民族意志。

## 2. 理想信念教育是完成历史使命的需要

无论是战争年代还是社会建设的年代,毛泽东认为社会变革的动力在于人民群众的积极参与,而人民群众只有在掌握了先进思想武器的前提下,才是战无不胜的。他曾经针对敌对势力的各种歪理邪说(如艾奇逊反革命理论)进行有力的驳斥:“我们相信革命能改变一切,一个人口众多、物产丰富、生活优裕、文化昌盛的新中国,不要很久就可以到来,一切悲观论调是完全没有根据的”。<sup>[5]</sup>我们有了这样的信心,在崇高伟大的共产主义理想的指引下,一步一步地迈向新社会的康庄大道。正因为如此,毛泽东在抗日战争时期,鼓励各战线的人民要积极抗战,并将“抗战争取胜利”作为人生成就的重要考量指标;而在社会建设年代,生产进步和增产增收成为人们获得尊重和荣誉的重要标准,推进

生产力发展和为社会主义经济建设作出贡献是无比荣耀的事情。这是我们党能够更好吸引人民群众(团结一切可以团结的力量战胜阶段性最主要敌人并取得胜利)的宝贵经验。历史发展总是呈现阶段性的矛盾体系,而在化解矛盾的进程中人们能够主动进入到主要矛盾和矛盾的主要方面的领域并努力奋斗,是正确理想信念在实践中的突出表现。

## 3. 理想信念教育是人类文明进步的需要

树立理想信念的基础(或前提)是对现存状况的反抗。理想信念教育的根本使命在于培养和塑造进步的人民,并通过他们来促进社会文明的前进。因此,社会实际的“不文明”与“不进步”的方面正是人们战斗的场地和靶子。1922年5月1日,毛泽东在《大公报》上撰文说:“大家注意生存权,就请注意湖南现在有多少人饿死?大家注意劳动权,就请注意湖南现在有多少人失业?”<sup>[3]</sup>毛泽东认为,当人民群众尚在饥寒交迫的困境中不能获救的时候,臆想性地谈论那些脱离现实的伟大抱负是不合时宜的,只有在争取人民群众的基本生存权方面作出实际性的努力和成效的基础上,在打倒了现实的反动势力和推翻腐旧的统治阶级的前提下,更高的社会理想和革命浪漫主义才是美妙动人的。在1923年4月10日的《新时代》创刊号上,毛泽东说:“我们只知道现在是混乱时代,断不是和平统一时代,政治是只有更反动更混乱的;但这是和平统一的来源,是革命的生母,是民主独立的圣药,大家不可不知道。”<sup>[3]</sup>在社会文明进步的方向上保持与进步力量的一致,本身就是一种社会的革命因素,并能实际地影响社会进步力量与腐旧力量之间较量的局势,从而使个人的理想信念成为一种时代性的、建设文明社会的入场券。

## 二、理想信念教育的哲学基础

正确的思想行动是对实践唯物主义的自觉遵守或不自觉的契合,共产主义理想信念的确立体现了人们的主观意愿,从而只能是对历史唯物主义和辩证唯物主义的自觉把握

和实际运用。

### 1. 正确的理想信念来自对人类社会发 展规律的正确认识

1921年1月21日,毛泽东在给蔡和森的信中说道:“唯物史观是吾党哲学的根据,这是事实,不像唯理观之不能证实而容易被入动摇。我固无研究,但我现在不承认无政府的原理是可以证实的原理,有很强固的理由。”<sup>[3]</sup>历史唯物主义是对人类社会发  
展规律的科学认识,它的基本问题是社会存在和  
社会意识之间的关系问题,历史唯心主义与  
历史唯物主义的分野正在于对这个问题的不  
同回答。理想信念作为社会意识,来源于社  
会存在,由社会存在所决定。只有正确反映  
物质生活资料生产运动规律、正确反映生  
产生活过程中的系统性社会运动规律,才能  
获得对社会前进方向和历史特定阶段的科  
学认识。在这样的基础上形成的理想信念,  
才是科学的、具有历史现实性的。它将一切  
胆大妄为的幻想和一切谨小慎微的行动扫  
出人们的头脑,把社会理想和个人信念、思  
想革命和实践活动紧密结合起来。可见,唯  
物史观乃是正确理想信念首要的思想根源  
和哲学基础。

### 2. 正确的理想信念来自对现实环境的能 动反映

理想信念上的“唯意志论”强调意识、  
意志的作用无所不能,只是看到人们的目的、  
动机的作用,而没有发现目的、动机的物质  
根源。它的根本缺陷在于颠倒了社会存在  
和社会意识的关系,把社会意识当作社会  
发展的最终原因。理想信念上的“经济决  
定论”是敌对势力对唯物史观的歪曲诋毁,  
或者是部分人对唯物主义的误解,认为物  
质生产机械化地反映和框定了人的思想观  
念,这是对能动的辩证唯物主义的无知和  
不怀好意的歪曲。一方面,应当“教育党  
员用马克思列宁主义的方法去作政治形势  
的分析和阶级势力的估量,以代替主观主义  
的分析和估量”<sup>[3]</sup>。“我们是唯物史观论  
者,凡事要从历史和环境两方面考虑才能  
得到真相。”<sup>[3]</sup>正确的理

想信念必然是对现实世界的不合理进行反  
思和反抗的结果;另一方面,在坚持唯物史  
观的基础上,辩证地理解社会存在与社会  
意识的作用与反作用的关系,理解控制与  
反馈之间的关系,以及尊重客观规律与发  
挥人的主观能动性之间的关系是十分必要  
的。正确的理想信念来源于客观现实而又  
高于客观现实,并在社会发展中能够引  
领社会实践的进程。

### 3. 正确的理想信念归根到底来自于生 产和社会实践

新事物一定会战胜旧事物,因为新事  
物是在旧事物的母腹中孕育成长的,它吸  
取了旧事物中尚有生命力的东西,又有一  
些旧事物所不具有的新的力量(因素或结  
构)。毛泽东说:“不论在自然界和在社会  
上,一切新生力量,就其性质来说,从来就  
是不可战胜的。而一切旧势力,不管它们  
的数量如何庞大,总是要被消灭的。因此,  
我们可以藐视而且必须藐视人世遭逢的任  
何巨大的困难,把它们放在‘不在话下’  
的位置。这就是我们的乐观主义。”<sup>[6]</sup>革  
命的乐观主义不是盲目的,原因在于它来  
自于实践需要和对社会运动规律的正确  
把握。正确的理想信念归根到底来自于生  
产实践中人们对生产力发展规律的准确  
把握,对未来社会物质生产发展程度的基  
本正确的预期,以及在变革社会生活的  
实践中,人们对自身精神境界的发展预期,  
和对这种精神境界的社会适宜性的确信。  
因此,在正确的理想信念的确立过程中,  
科学历史观使人们不再陷入迷茫无措的  
境地,而是促使人们为现实生产生活的实  
践努力奋斗,并在这种奋斗中实现社会理  
想。

总之,理想信念教育离不开历史唯物  
主义的哲学基石,只有在物质资料生产实  
践中才能找到它的存在根据,也只有物质  
资料生产实践中才能使理想信念具有高  
于现实生活本身的品质。

## 三、理想信念教育的路径

理想信念的树立不是天然的,它需要  
有意识的引导和教育。毛泽东通过阅读  
改良主

义者的著作而具有初步的社会改良愿望,后来通过马克思主义理论的学习又转而相信共产主义,并最终坚定了基于唯物史观的社会主义革命道路。人们树立理想信念的途径各不相同,作为一种社会教育,培养人们树立理想信念的路径随着时代的变化自然会有所改变。

### 1. 志同道合谋进步

毛泽东在湖南一师求学的时候,经常与同学蔡和森、陈昌、萧子升、熊光楚、王季范等人讨论改造社会问题。1915年9月,为征求志同道合的朋友,以“二十八画生”之名,向长沙各校发出征友启事。启事说:“愿嚶鸣以求友,敢步将伯之呼。”<sup>[2]</sup>1929年6月14日,毛泽东在给林彪的信中说,我一定同“一切有利于党的团结和革命的前进的同志们,向一切有害的思想、习惯、制度奋斗”<sup>[3]</sup>。毛泽东有着深厚的传统文化积累,对个人在群体中的作用有着较为深刻的认识。社会环境尽管不是人们放弃理想信念的充分理由,却是激起人们信仰什么以及通过什么方式维护自己的信仰的根据。在社会生活中,个人的力量总是有限的,只有团结一切可以团结的力量,清醒认识共同的敌人,才能在集体(或阶级)归属感与使命感的驱使下,完成伟大的壮举。他曾说:“陕北公学的一切物质设备都不好,但这里有真理,讲自由,是造就革命先锋分子的场所。”<sup>[7]</sup>共产党及其所奉行的“主义”并不能给人许以高官厚禄,但它吸引了无数热血青年和有志之士,原因在于这个团体和“主义”是以“道”相谋,而不是以“利”相谋。毛泽东非常重视与志同道合者交流切磋心得体会,交换学习和实践经验。作为理想信念教育的路径与方法,这是自我提升和自觉进步的重要途径。儒家传统讲“损者三友、益者三友”大体就是这个意思。在同志的相互帮助下,实现理想信念的提升并获得共同进步的友谊与力量。

### 2. 思想共鸣心相随

当毛泽东还在封建残余思想的最后薄雾中生活的时候,他的理想无非是“学不成名

誓不还”<sup>[2]</sup>。当孙中山的南京临时政府成立后,国家的前程似乎“明亮”起来,他思索自己的个人职业时,认为“最适合于教书”<sup>[2]</sup>。当李大钊“试看将来的环球,必是赤旗的世界”成为新的时代强音时,毛泽东开始为寻求中国“思想的解放、政治的解放,经济的解放”而奋斗<sup>[2]</sup>。毛泽东对新的社会思潮具有非常高的敏感性,并能迅速在纷繁复杂的思想学说中找到最为科学合理的成分。他曾经说:“共产主义者的思想和行动总要稍微科学一点才好,而部分同志则恰恰与科学正相反对,一篇演说、一个行动已可以找出很多的矛盾来。说话完全不顾这话将要产生的影响。”<sup>[3]</sup>毛泽东讲究科学精神,反对盲目迷信,因此,他所向往和从事的志业,乃是基于同“思想”本身的共鸣,而不是基于对某个明星思想家的个人崇拜。当然,也不是因为这种思想在形式上的迷人之处,他说:“请问实际上弄得不好,形式上弄得再好看又有什么用呢?!”<sup>[3]</sup>的思想共鸣是人民群众誓死追随某个领袖人物或某种“主义”的内在动力。而思想的力量在于思想的实践力,实践力在于它的群众基础(而群众基础的获得在于其是否为人民谋取更多利益)。在理想信念教育的方法上,既要有“以情动人”的人本关怀,又要有尊重客观规律、切实可行的“以理服人”的科学精神。这两者的结合,正是共产主义理想信念的本质特征和优点。

### 3. 战友情深共努力

理想信念教育可以源自于志同道合者的相互影响,也在于在共同的战斗中相互之间的促进和勉励,从而使双方意志更加坚定。比如,毛泽东在1915年5月23日悼念湖南一师同班同学易昌陶的时候就曾撰写了这样的挽联:“胡虏多反复,千里度龙山,腥秽待湔,独令我何来济世;生死安足论,百年会有役,奇花初茁,特因君去尚非时。”<sup>[2]</sup>忧国悼友的深情溢于言表。与战友的深情能够化作践行理想信念的强大动力,在特定的历史时期甚至成为人们前进的直接力量。1965年10月20日,毛泽东在同越南民主共和国党

政代表团谈话时指出：“胜利的信念是打出来的，是斗争中间得来的。”<sup>[4]</sup>来自五湖四海的具有共同理想信念的人，应该为了共同的使命不懈奋斗，事实上也确实能够在自觉的基础上实现这种局面。“使党员明白批评的目的是增加党的战斗力以达到阶级斗争的胜利，不应当利用批评去做攻击个人的工具。”“许多党员不在党内批评而在党外批评……对党委或同志有所批评要在党的会议上提出。”<sup>[3]</sup>战友情感能够帮助人们强化理想信念的意志，而“战友般”的同志情谊，始终是树立理想信念的过程中相互学习和相互参照的联系纽带。

#### 4. 为民谋利志高远

人民性是崇高理想信念的本质属性，维护和发展人民利益是共产主义理想信念的现实表现。只有站在为民谋利的高度，才能树立正确的理想信念，才能在纷繁复杂的社会环境中不走弯路、不走邪路。1921年11月21日，毛泽东在湖南劳工会刊物《劳工周刊》上发表文章指出：“劳动组合的目的，不仅在团结劳动者以罢工的手段取得优异的工资和缩短工作时间，尤在养成阶级的自觉，以全阶级的大同团结，谋全阶级的根本利益。这是宗旨所在，希望劳工会诸君特别注意。”<sup>[3]</sup>1926年9月21日，毛泽东在《农民运动》第八期上说道：我们的同志“要立刻下了决心，向党里要到命令，跑到你那熟悉的或不熟悉的乡村中间去，夏天晒着酷热的太阳，冬天冒着严寒的风雪，挽着农民的手，问他们痛苦些什么，问他们要些什么。从他们的痛苦和需要中，引导他们组织起来。引导他们向土豪劣绅争斗，引导他们与城市的工人、学生、中小商人合作建立起统一战线，引导他们参与反帝国主义反军阀的国民革命运动”<sup>[3]</sup>。实现理想需要付出艰苦卓绝的努力，如果没有坚强的意志支撑是难以取得成功的，而坚强的意志来自于对人民群众的深沉的爱。正如马克思和恩格斯在《共产党宣言》中所说的那样：“共产党人为工人阶级的最近的目的和利益而斗争，但是他们在当前的运动中同

时代表运动的未来。”<sup>[8]</sup>

#### 5. 知行统一贵于行

认识和实践乃是解释世界和改变世界的具体活动及其物化形式，无论是解释世界还是改变世界，归根到底需要通过实践活动才能印证并取得这种活动的社会价值。用正确的思想指引实践，从实践中获得正确的思想，二者是统一的，这是实践唯物主义的基本立场和观点。毛泽东主张用行动而不是纯粹用口号和文章来对工人农民进行理想信念教育。比如他在同美国记者斯诺的谈话中就曾指出：“教育工农，是用共产党的口号，用文章，主要还是用党的抗日的行动，使工农懂得要抗日要反对汉奸势力的目的。”<sup>[7]</sup>学习和掌握一定的间接经验，从他人的成长和别国的发展来理解社会发展的规律是必要的。毛泽东说：“我国人民应当努力工作，努力学习苏联和各兄弟国家的先进经验，老老实实，勤勤恳恳，互勉互助，力戒任何的虚夸和骄傲。”<sup>[6]</sup>当一个较高水平的标准作为自我发展的参照时，能够在一定程度上缓解人们因取得阶段性成果而可能出现的骄傲自满。在践行“自我实现”与社会理想的时候，知行统一是基本的行动准则，而最重要的，带有目的性的原则在于将一切认识和实践的逻辑，化约为行动的方案和路线。这是通达理想信念之高度和境界的道路。毛泽东在1949年10月27日的《人民日报》上发表文章告诫延安的同志和陕甘宁边区的同胞，要永远保持艰苦奋斗的作风<sup>[6]</sup>，说到底就是要使人们在理想信念的行动中不断减少不必要的能量耗散。

#### 6. 革命力量长保存

理想信念的实现非一日之功，在实现理想信念的过程中，毛泽东反对那种过于急躁的心态，反对那种希望通过一个战役、一次亡命就要取得彻底胜利的幻想。“持久战”不但是面对凶恶的日本帝国主义侵略时采取的策略，也应该是面对社会进步和自然界的挑战，面对国际环境变迁和世界霸权主义的盛行时应当坚守的准则。因此，一方面，共产党

人要善于保存革命的力量,要注意保护身体;另一方面,要注意思想文化的宣传和传承。这两方面的结合能够使理想信念在实现过程中具有可持续性。毛泽东在1953年6月30日接见中国新民主主义青年团第二次全国代表大会主席团的讲话中说:“革命带来很多好处,但也带来一个坏处,就是大家太积极太热心了,以致过于疲劳。现在要保证大家身体好。”<sup>[6]</sup>要在具体的、勤劳的工作中实现理想信念,就要保护好自己的身体,蛮干是一种意义不大的牺牲。当然,精神文化的持续性要求我们构建一种具有时代意义的文化体系和氛围。毛泽东说:“官气是一种低级趣味,摆架子、摆资格、不平等待人、看不起人,这是最低级的趣味,这不是高尚的共产主义精神。以普通劳动者的姿态出现,则是一种高级趣味,是高尚的共产主义精神。”<sup>[1]</sup>在新的历史阶段,我们所要克服的困难愈益复杂多样,所要面对的敌人愈益顽固狡猾,在理想信念教育上,要教导民众既要有战斗的勇气,又要有善战的谋略。

### 7. 有错必纠慧而勇

在复杂多变的社会环境中,树立正确的理想信念并且永葆其纯洁性,绝不是轻而易举的事情。在社会变迁和错误思想文化的侵蚀下,在市场幻像和物质利益的引诱下,理想信念发生动摇的事例并不罕见。因此,1957年3月,毛泽东在中国共产党全国宣传工作会议上的讲话指出:“凡是错误的思想……都应该进行批判,决不能让它们自由泛滥。”<sup>[1]</sup>敌对势力总是以各种形式对人民的思想理论进行颠覆,它们是非常害怕代表进步力量的共产主义理想信念取得广大群众支持的。正是在与各种错误思想观念的斗争中,在不断识辨伪装起来的腐朽思想的阴谋诡计的过程中,人们的思想才更加正确、立场才更加坚定、实践才更加果敢。毛泽东说:“人的正确思想,只能从社会实践中来,只能从社会的生产斗争、阶级斗争和科学实验这三项实践中来。”<sup>[4]</sup>在实践中坚持真理并发展真理,这是马克思主义者的基本行动准则

之一。理想信念教育方面需要不断纠正偏差、改正错误,批判顽固的守旧势力,识破狡黠的思想侵略。有错必纠既是一种勇气,也是一种智慧。能知错、能自我反省,是智慧;错而能改、改而能行、行而能久,这就需要勇气。科学崇高的理想信念应该是这两种品质结合的产物。

当然,在具体的路径和教育形式上,毛泽东还强调理想信念教育的恒久性、形式的多样性等。总之,追求进步的人民只要“人没有饿死,就要做革命工作,就要奋斗。一万年以后,也要奋斗,共产党就是要奋斗,就是要全心全意为人民服务,不要半心半意或者三分之二的心三分之二的意为人民服务。革命意志衰退的人,要经过整风重新振作起来。”毛泽东相信诸如“整风”等形式在一定程度上可以对理想信念丧失的人达到“治病救人”的目的。

## 四、毛泽东理想信念教育思想在新媒体时代的启示

毛泽东曾经说:“社会的发展到了今天的时代,正确地认识世界和改造世界的责任,已经历史地落在无产阶级及其政党的肩上。”<sup>[9]</sup>每一历史时期的具体时代主题和社会主要矛盾有其不同的特点。当前世界,和平与发展成为时代主题,但依然存在一些不利于和平与发展的不稳定因素;世界各国交往更加密切,国际关系总体上趋向对话与合作,但依然存在社会主义与资本主义两大阵营之间的斗争和矛盾。随着全球化对世界的席卷,各种思想文化交融激荡,在发展多元文化的同时要坚持指导思想的一元化,这种“一”与“多”的关系,既考验中国共产党的执政智慧,又挑战党的开放勇气和魄力。始终坚持中国特色社会主义道路,尤其是培养青年一代坚持社会主义理想信念的任务,是异常重要而艰巨的。目前,在文化全球化进程中起到关键作用的是新媒体技术的广泛使用,信息的传播和生成具有时代的新特征。在新媒体时代对国民加强理想信念教育,需

要更大的智慧和更密切的社会关注。

其一,辩证唯物主义和历史唯物主义仍然是人们树立正确理想信念的必要哲学基础和思想前提。辩证唯物主义是实践的唯物主义,是能够在纷繁复杂的新媒体信息中作出正确判断和抉择的理论基石。无论资本主义的自由主义和利己主义思想以什么样的形式伪装自己,只要放到生产生活的实践中去,就能辨别其本质上的意指。我们对新媒体平台上的敌对势力(以各种“摆事实”“讲故事”的形式)散布的思想言论(谣言)的清醒认识,不是来自于我们的闭关保守,而是来自于我们对社会发展规律的正确认识,来自于对共产党执政近70年以来所取得的成就的正确理解,来自于对马克思主义在中国传播与发展百年以来社会发展之巨大进步的正确认识。实践已经检验了社会主义制度的无比优越性和共产党执政的历史必然性和合理性。有了这个根本的认识,新媒体上伪装成“爱国者”和“历史学家”的种种谣传就能不攻自破。

其二,无论任何历史阶段,正确的理想信念都应体现人民性。“看一个青年是不是革命的,拿什么做标准呢?拿什么去辨别他呢?只有一个标准,这就是看他愿不愿意、并且实行不实行和广大的工农群众结合在一块。”<sup>[10]</sup>有些学者在研究西方现代性的时候,将启蒙运动以来获得不断发展的(剥离神性统治的)世俗化进程以及与之密切关联的个人主义价值体系生搬硬套到中国的社会发展实际,认为个人主义价值观念才是“现代人”的文明标志。持这种思想的人主张自由放任的市场经济,主张资本逻辑在社会生活中的全面驾驭,这是极端愚蠢和错误的。正确的理想信念不在于为获得多少个人私利而殚精竭虑,应当为社会整体进步而付出艰辛努力。全心全意为人民服务始终是最崇高的理想信念的特征和主要内容。

其三,正确的理想信念应体现实践性。毛泽东曾经指出:“有些青年,仅仅在嘴上大讲其信仰三民主义,或者信仰马克思主义,这

是不算数的。你们看,希特勒不是也讲‘信仰社会主义’吗?”<sup>[10]</sup>在新媒体平台上,客户端的广泛散布使得信息传播已然无孔不入<sup>[11]</sup>。各种励志传说在网络平台发布,青少年尤其对那些言之凿凿的励志典故不假任何质疑。在一些图书销售网站上,销量排名靠前的往往是那些励志书(时称“鸡汤文”)。一些人对这些“鸡汤文”热衷到痴迷的程度,却在生活中畏缩不前,遗忘了艰苦奋斗、戒骄戒躁的优良传统,在臆想和虚幻的筹划中虚度光阴。正如毛泽东所说:“世上最可笑的是那些‘知识里手’,有了道听途说的一知半解,便自封为‘天下第一’,适足见其不自量而已。”<sup>[9]</sup>

## 五、结 语

当今世界各种思想文化相互交融激荡,互联网技术的发展和应用开发使得意识形态的斗争呈现出了新的复杂格局。在这样的世情背景下,理想信念教育的重要意义得到凸显。毛泽东关于理想信念教育的理论和论断曾经得到历史的检验,被认为是正确的理论。在实践上,它指引过无数热血青年为国家独立、民族振兴不懈奋斗。在社会业已由经济压迫转向文化争夺的今天,信息手段主导的文化权力越来越大,在国际秩序和国内社会稳定方面,理想信念的缺失和动摇(或者潜在的风险)已经成为党和国家提高治理能力的重要关切。理想信念对中国精神的重塑、历史使命的履行、人类文明进步的推进都能起到积极的作用。毛泽东关于理想信念的思想之所以取得实践上的不朽业绩,在于其哲学基础的正确性。这种正确性的保障是基于历史唯物主义的基本立场和关于人的能动性的主体意识。正确的理想信念来自于人们对社会发展规律的正确认识,来自于人们对现实环境的能动反映,来自于生产生活实践的检验。

毛泽东关于理想信念教育的重要思想及其哲学基础,是当前理想信念教育的重要思想资源和方法论(以及价值观)之历史文化

根据。其中,关于“同志同谋”“知行统一”等思想,不仅是我国传统文化的精髓,更是红色文化传承的精髓。将新的时代特征赋以“新媒体”的标签,乃是基于“文化”在当前理想信念教育中的重要地位,而“文化”的技术手段在甄选“内容”的过程中表现出了令人惊异的能力——“文化”被新媒体“把持”。这也就同样“把持”了当前理想信念教育的重要通道。但是,毛泽东关于理想信念教育的思想及其哲学基础,使人们无论在何种复杂的格局中都能触摸到一个民族的灵魂和根基。那就是关于“人民性”的立场和关于“实践性”的姿态。只有人民的实践才是“真正马克思主义的”,也只有人民的实践才能使共产主义的理想信念深入人心,并且成为强大的社会变革的力量。

#### 参考文献:

- [1] 毛泽东.毛泽东文集:第七卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [2] 毛泽东.毛泽东年谱(一八九三—一九四九):上卷[M].北京:中央文献出版社,2013.
- [3] 毛泽东.毛泽东文集:第一卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [4] 毛泽东.毛泽东文集:第八卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [5] 毛泽东.毛泽东选集:第四卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [6] 毛泽东.毛泽东文集:第六卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [7] 毛泽东.毛泽东文集:第二卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [8] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第一卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [9] 毛泽东.毛泽东选集:第一卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [10] 毛泽东.毛泽东选集:第二卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [11] 何华征.新媒体时代人的生存问题的现代性解读[M].北京:中国文史出版社,2016.

## The Philosophical Basis and Realization Path of Mao Zedong's Ideal and Faith Education Thought

HE Huazheng, LI Maojun

(School of Marxism Studies, Zunyi Normal University, Zunyi 563002, China)

**Abstract:** This paper aims to improve the effectiveness of the current ideal and faith education. From the general level, the paper discusses the significance of the ideal and belief education in the reconstruction of Chinese spirit, and the historical mission of the party and the promotion of human civilization. This paper also expounds the philosophical foundation of Mao Zedong's ideal and belief education, which is historical materialism and dialectical materialism. The communist ideal and belief education should not only insist on serving people with theory, but also insist on using emotion to infect people, which is the unity of science and people. At last, this paper analyzes the importance times value of Mao Zedong's ideal and belief education in the new media era.

**Key words:** Maoism; ideal and faith education; philosophical basis; realization path